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ΘΕΜΑ:               «Επιδότηση εμβολιασμού για την αντιμετώπιση του Καταρροϊκού 

Πυρετού του προβάτου» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση   1301/30-10-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Ε. 
Λιακούλη, Α. Πάνας και Κ. Σκανδαλίδης, για τα θέματα της αρμοδιότητάς 
μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 

Η Διεύθυνση Υγείας των Ζώων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (ΥπΑΑΤ) είναι αρμόδια για την εισήγηση της χορήγησης οικονομικών 
αποζημιώσεων και ενισχύσεων, που προκύπτουν από την επιβολή κτηνιατρικών 
μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της Χώρας (διερεύνηση, πρόληψη, 
επιτήρηση, έλεγχος, εκρίζωση, έκτακτες επεμβάσεις), στο πλαίσιο εφαρμογής 
των ισχυουσών ειδικών κτηνιατρικών διατάξεων. 
 
Σχετικά με τον έλεγχο και την αντιμετώπιση της τρέχουσας επιζωοτίας και 
σύμφωνα με τα οριζόμενα στην υπ’ αριθμ. 1777/211994/31.07.2020 
(Β΄3309/07.08.2020) Κοινή Υπουργικής Απόφαση (ΚΥΑ) οικονομικών 
αποζημιώσεων και ενισχύσεων, που προκύπτουν από την επιβολή κτηνιατρικών 
μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της Χώρας (διερεύνηση, πρόληψη, 
επιτήρηση, έλεγχος, εκρίζωση, έκτακτες επεμβάσεις), για το 2020, η Διεύθυνση 
Υγείας Ζώων του ΥπΑΑΤ, λαμβάνοντας υπ’ όψιν: 
α) την επιδημιολογική εξέλιξη του νοσήματος στην ηπειρωτική χώρα,  
β) το εκτιμώμενο κόστος μίας εθνικής εκστρατείας υποχρεωτικού εμβολιασμού, 
καθώς και τον περιορισμένο διαθέσιμο χρόνο για την ολοκλήρωση των 

διαδικασιών προμήθειας των απαιτούμενων δόσεων εμβολίων σε μία τέτοια 
περίπτωση,  
γ) τη σύμφωνη γνώμη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,  
δ) τη σύμφωνη γνώμη των μελών του Εθνικού Κέντρου Ελέγχου της ασθένειας 
υπέρ της πραγματοποίησης εθελοντικού εμβολιασμού για τον ορότυπο 4 του 
ιού του Καταρροϊκού Πυρετού,  
ε) το γεγονός ότι η χρήση αδρανοποιημένων εμβολίων κατά του συγκεκριμένου 
ορότυπου του ιού αποτελεί τεκμηριωμένα αποτελεσματικό συμπληρωματικό 
μέτρο καταπολέμησης της νόσου, σε συνδυασμό µε τον έλεγχο του πληθυσμού 
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των εντόμων φορέων και τον έλεγχο των μετακινήσεων ζώων ευαίσθητων στη 
νόσο ειδών,  
στ) το αίτημα της Διεύθυνσης Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Δυτικής 
Μακεδονίας με βάση τις εισηγήσεις των Τοπικών Κέντρων Ελέγχου της 
ασθένειας Καστοριάς, Φλώρινας, Γρεβενών και Κοζάνης για πραγματοποίηση 
εμβολιασμού,  
ζ) τους διαθέσιμους πόρους και  
η) τα ενθαρρυντικά αποτελέσματα στον περιορισμό των κλινικών συμπτωμάτων 
της νόσου και της εξάπλωσης της κυκλοφορίας του ιού στις χώρες της 
Ευρώπης, όπου έχει πραγματοποιηθεί εμβολιασμός για την αντιμετώπισή της, 
εξέδωσε την υπ.’ αριθμ. 1968/234989/26.08.2020 εγκύκλιο σχετικά με την 
εθελοντική εφαρμογή του εμβολιασμού µε αδρανοποιημένα εμβόλια κατά του 
ορότυπου 4 του ιού του Καταρροϊκού Πυρετού του προβάτου, όπου 
περιλαμβάνονται και στοιχεία για τις δυνατότητες κάλυψης της δαπάνης της 
προμήθειας των εμβολίων.  
 
Ειδικότερα προβλέπεται:  

 
α) Κάλυψη της δαπάνης αρχικώς από τις Περιφέρειες, όπου επιβεβαιώνονται 
εστίες και σε δεύτερο χρόνο, από το ΥΠΑΑΤ, μετά την έγκριση του σχετικού 
προγράμματος εμβολιασμού υποβληθέντος από τις Περιφερειακές Ενότητες της 
χώρας στη Διεύθυνση Υγείας των Ζώων του ΥΠΑΑΤ και τη σύμφωνη γνώμη του 
Γενικού και Υπηρεσιακού Γραμματέα του ΥΠΑΑΤ, κατά τα οριζόμενα στην υπ’ 
αριθμ. 1777/211994/31-7-2020 (Β΄3309) ΚΥΑ οικονομικών αποζημιώσεων 
για το έτος 2020. Επισημαίνεται, ότι η έγκριση των προγραμμάτων θα γίνεται 
κατόπιν αξιολόγησης της τρέχουσας επιζωοτιολογικής κατάστασης στην 
εκάστοτε Περιφέρεια.  
β) Κάλυψη της δαπάνης από τις Περιφέρειες, όπου δεν επιβεβαιώνονται εστίες, 
μετά τη γνωστοποίηση του σχετικού προγράμματος εμβολιασμού στη Διεύθυνση 
Υγείας των Ζώων του ΥΠΑΑΤ.  
γ) Κάλυψη της δαπάνης αγοράς του εμβολίου από τον ίδιο τον κτηνοτρόφο σε 
όλη την επικράτεια.  
 
Σημειώνεται, ότι η Κεντρική Αρμόδια Αρχή έχει δεχθεί έως σήμερα τα κάτωθι 
υποβληθέντα αιτήματα έγκρισης προγραμμάτων εμβολιασμού:  
 
- από την Διεύθυνση Κτηνιατρικής της Γενικής Διεύθυνσης Αγροτικής 
Οικονομίας και Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας για την 
κάλυψη της δαπάνης προμήθειας εμβολίων για τον ορότυπο 4 του 
Καταρροϊκού Πυρετού ύψους 100.000 ευρώ συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ,  
 
- από την Διεύθυνση Κτηνιατρικής της Γενικής Διεύθυνσης Περιφερειακής 
Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης για την κάλυψη της δαπάνης προμήθειας εμβολίων 
για τον ορότυπο 4 του Καταρροϊκού Πυρετού ύψους 69.500 ευρώ 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ,  
 
- από την Διεύθυνση Κτηνιατρικής της Γενικής Διεύθυνσης Περιφερειακής 
Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Θεσσαλίας για την 
κάλυψη της δαπάνης προμήθειας εμβολίων για τον ορότυπο 4 του 
Καταρροϊκού Πυρετού ύψους 22.600 ευρώ συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ,  
 
- από την Υποδιεύθυνση Κτηνιατρικής Μαγνησίας και Σποράδων της Γενικής 
Διεύθυνσης Περιφερειακής Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της 
Περιφέρειας Θεσσαλίας για την κάλυψη της δαπάνης προμήθειας εμβολίων για 
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τον ορότυπο 4 του Καταρροϊκού Πυρετού ύψους 22.600 ευρώ 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ,  
 
- από την Υποδιεύθυνση Κτηνιατρικής Τρικάλων της Περιφερειακής Ενότητας 
Τρικάλων της Περιφέρειας Θεσσαλίας για την κάλυψη της δαπάνης προμήθειας 
εμβολίων για τον ορότυπο 4 του Καταρροϊκού Πυρετού ύψους 24.800 ευρώ 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ, 
 
- από το Τμήμα Υγείας των Ζώων της Υποδιεύθυνσης Κτηνιατρικής της 
Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας της Διεύθυνσης Κτηνιατρικής της Γενικής 
Διεύθυνσης Περιφερειακής Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της 
Περιφέρειας για την κάλυψη της δαπάνης προμήθειας εμβολίων για τον 
ορότυπο 4 του Καταρροϊκού Πυρετού ύψους 22.000 ευρώ 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ, και έχει προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για 
την κάλυψη των ως άνω δαπανών.  

 
Επισημαίνεται ότι η Διεύθυνση Υγείας των Ζώων του ΥΠΑΑΤ, ως Κεντρική 

Αρμόδια Αρχή, έχει ήδη προχωρήσει, σε συνεργασία με τον Εθνικό Οργανισμό 
Φαρμάκων, σε επικοινωνία με τους κατόχους άδειας κυκλοφορίας των 
εγκεκριμένων εμβολίων, προκειμένου να καθοριστούν οι άμεσα διαθέσιμες 
ποσότητες αυτών. Στην υπ.’ αριθμ. 1968/234989/26-8-2020 εγκύκλιο της 
Διεύθυνσης Υγείας των Ζώων παρατίθενται σε πίνακα τα διαθέσιμα εμβόλια 
κατά του οροτύπου 4 του ιού του Καταρροϊκού Πυρετού. 
 
Πληροφοριακά, αναφέρεται επίσης, ότι έχει ενεργοποιηθεί η ψηφιακή βάση 
καταχώρησης εμβολιασμών για τον Καταρροϊκό Πυρετό, ώστε να εξασφαλιστεί η 
ιχνηλασιμότητα στη διάθεση των εμβολίων.  
 
Επιπρόσθετα, καταρτίστηκε ένα σύστημα για την καταγραφή της 
πραγματοποίησης των εμβολιασμών και τη συλλογή στοιχείων για το ζωικό 
κεφάλαιο που εμβολιάζεται, σύμφωνα με τα υποδείγματα που περιλαμβάνονται 
στην υπ’ αριθμ. πρωτ. 2135/254593/15-09-2020 εγκύκλιο της Διεύθυνσης 
Υγείας Ζώων, προκειμένου τα στοιχεία εμβολιασμού να καταχωρηθούν σε μία 
ενιαία βάση εποπτείας της εφαρμογής των εμβολιασμών στις Περιφερειακές 
Ενότητες της χώρας. 
 
Αξίζει να σημειωθεί ότι η παρούσα πολιτική Ηγεσία του ΥΠΑΑΤ, συνεπής στην 
δέσμευση της για την επίλυση του χρονίζοντος ζητήματος που ταλαιπώρησε 
τους κτηνοτρόφους της περιοχής του Τυρνάβου κυρίως, για έξι και πλέον έτη, 
με την ρύθμιση της παρ. 2 του άρθρου 21 του ν. 4691/2020 (Α΄108) «Ρυθμίσεις 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για την 
αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό του αγροτικού τομέα και άλλες διατάξεις», 
έδωσε τη δυνατότητα επιχορήγησης σε εκτροφείς που προσκόμισαν νεκρά 
βοοειδή, πρόβατα ή αίγες, ανεξαρτήτως αιτιολογίας θανάτου, στις κτηνιατρικές 
αρχές κατά τα έτη 2014 και 2015, προκειμένου να εξεταστούν για μεταδοτική 
σπογγώδη εγκεφαλοπάθεια (ΜΣΕ) και σπογγώδη εγκεφαλοπάθεια βοοειδών 
(ΣΕΒ), ανεξάρτητα εάν πραγματοποιήθηκε εργαστηριακή εξέταση από τις 
κτηνιατρικές αρχές. Κατόπιν τούτου, και σύμφωνα με την κατανομή της υπ’ 
αριθμ. πρωτ. 2045/243328/04.09.2020 Απόφασης του ΥΠΑΑΤ, εγκρίθηκε η 
καταβολή αποζημιώσεων, ύψους 251.970 ευρώ, στους κτηνοτρόφους της Π.Ε. 
Λάρισας. 
 
Επιπροσθέτως υπενθυμίζεται ότι ο κλάδος της αιγοπροβατοτροφίας ενισχύθηκε 
από τις 26.10.2020 με το ποσό των 29.887.590,35 ευρώ σύμφωνα με τα 
οριζόμενα στο «Προσωρινό πλαίσιο για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης με 
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σκοπό να στηριχθεί η οικονομία κατά τη διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης της 
νόσου COVID-19 2020/C 91 I/01» (C/2020/1863) σε εφαρμογή της υπ’ αριθ. 
119/245028/07-09-2020 Απόφασης των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίμων και Οικονομικών. 
 

  
 
 

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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